



# 光阴慢慢，不忘初心

文 芳



最初，是在许冬林清淡简约的文字里捕捉到“光阴慢”这三个字的。尤喜其流淌出来的那份静谧与安和之气。之后，每当被一些火急火燎的琐碎和繁冗裹得无处藏身时，总在不知不觉中，向往和靠近她这般的境界。

一段时间，也试着慢下来，顿时觉得，原本生活里的一切枝末细节即刻有了画面感，亦有了令人回味的惊喜。比如初夏，温热的风入了荷池，若慢下步履，细细打量那湖面，一定会有“水面清圆，风荷举眉”的灵动来；比如，独立桥头，细细看那一抹夕阳，徐徐地在天边涌动，这慢，是可以入诗、入墨的；再比如，读木心的《从前慢》，其中一段这样写：“清早上火车站/长街黑暗无行人/卖豆浆的小店冒着热气/从前的日色变得慢/车，马，邮件都慢/一生只够爱一个人……”

我一再描摹，主要还是为了想要表达自己的喜欢。真的，这些细碎日常，说尽了慢的好。慢里，有纯朴的过往和耐心的倾听；慢里，一个孤独的旅人，走在清冷的车站，看着小店门前豆浆袅袅升腾的热气，一瞬间，心就暖了。他一定想走进去，接一碗这俗世的安妥，然后，继续赶路。

想起前阵子读过的《从文家书》，很厚的一本书。书里，家世显赫的张兆和与一代文学大师沈从文，在美丽的湘西和繁华的北平之间，用一张信纸，一支笔墨，还有两颗滚烫的心，传递着真挚而温暖的夫妻情谊。我一页页翻着，一行行读着，读那些有着星星和月亮，有着风霜和雪雨的夜晚，一些心意，一些琐碎，一些社会百态，都被他们谆谆写在纸上，装进信封里，从

一个窗前到另一个窗前，一个季节到另一个季节，一路颠簸，时光慢慢，而情谊长长。读罢，不免感慨万分。若有一日，我也开始这般地同某人通信，又会是怎样的一番光景？我们其中一人，会不会也同1938年的张兆和一般，在战乱的北京城里感叹：“在这种家书抵万金的时代，我应是全北京城最富有的人了？”

忽又想起，很多年前，带孩子去青年宫。行走街边，要通过很旧的一栋楼，它的确有些年头了，黑乎乎的墙面、破旧的木窗户。这座旧楼，住的多数是老居民，其中，中间的单元里，有位戴花镜的老大爷，厨房紧靠大马路，比其他住户都要伸出来一些，窗户上挂了一串串小吃袋子，以及风筝、玩具什么的。无论刮风下雨，那窗户总是开着。大爷坐在外面，向过路的小孩子兜售货品。他胸前挂着的黑色小包里，大都清一色的一角、五毛、一块的纸币，被不厌其烦地数着。数着数着，日子就过去了。

夏天时，大爷多数躺在树下的藤椅上，姿势很随意，趿着拖鞋，敞着胸膛，眯着眼睛，阳光和晚霞，一寸一寸从他身边洒过。我能看见大爷额头上细密的褶皱，手背上鼓起的青筋，甚至脚后跟上长满的死皮和老茧，在阳光下，亮堂堂的，向我诉说着属于时光和年轮的沧桑和斑驳。

很快冬天到了，北风猎猎，清寒漫天，大爷依然坐在树下。他头戴旧棉帽，用一件旧军用大衣将自己包裹得严严实实，腰里缠个旧棉围巾，只露出两只眼睛，乐呵呵地看着每一个过路的人。那个时候，我接送孩子经过这里时，总要停

下来，给她买件小玩具，或者一瓶酸奶什么的，消费一点，才算走得安心。大爷账算得很清楚，数钱，找钱，一点都不马虎。最难忘他的微笑，很满足，仿若日子就是这些零碎的小钱串起来的。

后来，我搬离了那片街区，偶尔再经过那栋旧楼，不知道什么时候楼已被拆掉，老大爷去了哪里，无从得知，他身上留存的那些粗粝而缓慢的旧时光，也无处可觅了。不知怎的，我心中总有怅然，也总会在不经意间想起他，想起他旧得褪色的白色汗衫，黝黑发亮的旧藤椅，边沿开裂用白布缝补的旧蒲扇，以及他家那厨房那扇掉了漆皮的绿色窗框……这些旧物件，城里大多数人早已不屑用，可老大爷却一直钟爱着，不舍丢弃，大抵也是不舍丢弃那些缓慢的旧时光吧？想到这里，我谆谆告诫自己，在愈来愈繁华旖旎的大千世界里，要像老大爷一样，时不时地让自己急促奔波的脚步慢下来，远离心浮气躁，不畏清苦，去趟过每一个春夏秋冬，每一处山高水长。

许多朋友说喜欢我的笔墨，读起来使人宁静和安妥。我很欣慰这种肯定，并且一直认为，漫漫红尘，让自己的身体和灵魂慢下来，心绪和文字慢下来，去从容地度过余生。或许，我会一直这样，安静记录在岁月深处的浮光印记。就像我当年怀一颗初心爱上文字的时候，始终不敢忘记屈老那句“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的警示箴言。它像一盏灯，照亮我与文字一起前行的光阴深处，莫失莫忘。

生活向左向右，都是涓涓清流。扯云织锦，裁字种诗，在这红尘烟火之上，愿你我一边炊烟羹汤，一边还能如初清澈……

## 将军的丰碑

陶玉棠

群峰翘起的谭子山镇杨湖村庄  
一座向阳山坡披着如血残阳  
秋风中 排排翠柏绕着一座陵园啜泣  
庄严肃穆的汉白玉闪着寒光  
入口的莲花柱上

“浩气长存、永垂不朽”醒目刻联熠熠生辉  
麻石雕刻的护栏守卫在一旁  
长风的呼号掠过低垂的山冈  
牺牲在隐蔽战线的四郎舅  
已经结伴长眠在故乡

六十年前，噩耗从海峡那边传来  
震惊两岸的“段云中将叛乱案”爆发  
因为叛徒无耻的出卖  
段云、段復、段微楷、谢小球四郎舅  
被台湾当局残忍杀害

一门四忠烈，衡阳“余则成”  
历史已经解密  
碑文中 细细重温将军生平事迹  
热泪在心底暗暗涌动  
是什么促使你们赴汤蹈火 视死如归  
为了理想 为了信念 为了祖国和平统一

我敬仰肃穆 心神宁静  
为何称“归园”名号  
是至亲 又是挚友 生前并肩战斗的战友  
牺牲后又安息在一起  
生前为之奋斗的统一梦  
望后世继承遗志早日实现

当霜染枫林 将军魂归故里  
“归园”被乡亲们的泪水打湿

即使化作泥土  
将军也要和祖国同呼吸  
如火的山花映得红光熠熠  
仿佛当年所向披靡的猎猎战旗

一个甲子过去  
北京西山国家森林公园中  
你们的名字刻在无名英雄纪念碑上  
落叶归根 山花怒放  
游离他乡的英魂  
回到儿时出发的地方  
青山有幸埋忠骨  
你们头枕着共和国母亲的胸膛

家乡的松涛像母亲唤儿的声音  
把一支支儿时的歌谣颂唱  
故乡春天碧绿的田园  
牵动将军奔涌的心房  
小溪流水  
就像母亲用宽厚的手掌  
抹去数十载游子的悲伤

石碑是风雨不蚀的书页  
记录着将军以钢铸魂的生平  
我来了，献一首迟到的挽歌  
不用诗中风吼，笔底雷鸣  
我仿佛听到昨日枪炮声  
仿佛嗅到染红泥沙的血腥

安息吧  
赤道丛林作围屏  
白云多情绕长天  
海峡浪滔长漱洗  
百鸟成群舞翩跹  
我默立在你们的丰碑前  
万千思绪难自己  
禁不住拨动心弦  
献上我炽热如火的诗篇

## 曾记白沙年少时

黎 明



### “常游常宁”杯征文

衡阳日报社 主办  
常宁市交通运输和旅游局

“白沙街道弯又长，  
白沙豆腐嫩又香，  
白沙烧饼两面黄，  
白沙妹子水汪汪，  
白沙柑桔走香港。”

白沙是湘南小城常宁东南边陲上的小镇。作为土生土长的白沙人，我从小就学会唱这首童谣。我出生于白沙下州街，一条始建于600多年前的古街，一栋简陋的木制两层小楼里。

白沙老街整条都是由青石老料建造而成，坚固异常，宽约3米，由一横两纵青石铺成，横为行道石，纵为护道石，行道石下建有排水系统，护道石上凿成铜钱状排水口，不仅包含着古老的建造科学，还有“肥水不流外人田”的寓意。白沙赶圩是个百日场，天天赶圩，热闹非凡。街上总是人山人海，那时两边是气派的铺面，高高的柜台上摆满几十个玻璃坛子，这样的铺子有一里长。每天铺子里都是人头攒动，街上行人也是摩肩接踵，想要从街这头快速地走到街那头，又不碰到别人，用我们街上小孩的话说——“这得看你的技术”。除了攒动的人群，街面上还有白沙远近闻名的美食：烧饼、水豆

腐、酿豆腐、豆腐渣、柑桔。现在想想都吞口水，烧饼是白沙的特色小吃，外脆内香，甜而不腻，有开胃消食、增进食欲的功效，由于它既美味又可长期保存，是当地人外出求学、探亲访友的常备佳品；小镇的水豆腐色香、味美、口感细腻，可以做成霉豆腐、豆腐渣、酿豆腐，都是难得的下饭好菜，尤其是酿豆腐，汤汁醇厚，鲜嫩滑润，口味鲜美，是过年过节必备的招牌菜；白沙柑桔皮薄味甜更是远近闻名。如果有客人远道而来，主人家还会热情地拿出自己烤的红薯酒让你品尝几杯。

记得那时候的夏天，白天我经常是跟着大一点的孩子去河边溪里钓鱼捞虾，或者自己拿着小竹钓竿去挖蚯蚓钓鱼。吃过晚饭，小伙伴们聚拢在一起，不是去和别的小伙伴捉迷藏、打仗，就是每人从家里背上一张帆布椅子，躺在禾堂上，占好上佳位置，一起数星星；又或者到街口的青石墩上去纳凉，听老人家讲故事，什么“舜帝乘船南巡九嶷山，始皇帝五戌岭南，东汉王朝的龙兴之地，聂武纲奉皇命建堡开市，周憬任为民造福铲除暗礁险滩，吴三桂勘察白沙地势，道光皇帝赏赐功臣建故居，敢说真话的开国

将领黄克诚，抗日战争时的日本飞机轰炸”等等，我们听得一愣一愣的。

后来，我家搬到了中州街。中州街是白沙小镇上最繁华热闹的地方。白沙地处常宁、耒阳、桂阳、永兴四县交界之处，河面宽广，船只往来方便，北上湘江，南下珠江，都从这里取道。清末到民国年间，沿海物资丰富，内陆和沿海商贸频繁，白沙的运输就更是繁忙，南来北往的货物都在这里周转，南来北往的人也都聚集到这里讨生活，江西人的药铺，衡南人的木工手艺行当都在这里落脚。据老辈人说，那时街上商贸百货、饭店、酒馆、盐局、药铺、戏台等各行各业都有，商贾云集，十里八乡的人都跑到这里来赶圩，好不热闹，盛极一时，让白沙有了“一乡管八县（嘉禾县、蓝山县、新田县、永兴县、耒阳县、桂阳县、常宁县、道县）”，“衡阳货不齐，白沙有八分”的美誉，更是被人称做“小香港”。那是白沙的黄金时期，现在老街的规模和结构，就是当时完善成形的。

这些曾经的热闹景象，随着时间的流逝，都已消逝在历史的深谷里，只有老街还依旧矗立在那里，仿佛诉说着昔日的繁华过往。不过，近年来，常常有背着相机的摄影爱好者来老街采风，说老街是“看得见的乡愁”。